

突发疾病、遭遇创伤……意外出现，忌的是惊慌失措，需的是急救常识—— 急症自救互救，抓紧“白金十分钟”



□记者 李岚 通讯员 许文军/文
记者 杜武/图

上周日，家住天津路附近的市民潘女士逛街时路过河科大一附院门口，被在此举行的“全国自救互救日”活动吸引住了。当时，医务人员在向市民们讲解心肺复苏、中毒自救等救助知识。

讲解中，潘女士听到了一个词——“白金十分钟”。“大夫说，人在发病后10分钟内如能得到救护，抢救的成功率很高。可是，如果救护车不能及时到达，该咋办呢？”抱着这样的疑虑，潘女士致电本报求助，希望大夫们能详细讲讲。

急症发作： 切莫犹豫，立即施救

河科大一附院急诊中心主任张国秀介绍，当紧急情况发生时，最初的10分钟左右是急救或处置病人的关键时期。因此，这10分钟被称为急救的“白金十分钟”。

张国秀说，在医务人员赶到前，如果病人的家属、同事或者路人能够立即采取简单而有效的方法救助病人，将会大大缩短抢救时间，提高抢救成功率。

晕倒昏迷： 不要摇晃，采取心肺复苏术

“发现有人晕倒，一定要先判断他是否失去意识。”河科大一附院急诊科护士长刘俊奇说，如果经轻拍、呼叫，病人仍没有任何反应，救助者千万不要惊慌失措，更不要拼命摇晃病人，应该让病人仰卧在地上或硬板床上，用手指清理出其口腔、鼻腔里的分泌物，如果病人戴有假牙，也要马上取出，随后，可以采用人工呼吸的方式帮助昏迷者恢复自主呼吸。需要注意的是，如果经两次人工呼吸后对方仍没

第25届全国优秀古籍图书奖评选揭晓—— 《洛阳古代铭刻文献研究》摘得一等奖

□记者 陈小伟 见习记者 龚娅丽

本报讯 记者昨日获悉，日前在合肥结束的第25届全国优秀古籍图书奖评审会上，洛阳学者赵振华编著的《洛阳古代铭刻文献研究》获得一等奖。据了解，在大量参评专著中，获得一等奖的仅有31部。

作为中华民族的根文化，河洛

有任何反应，救助者需要立刻采取胸外心脏按压方式急救。

具体的按压方法如下：右掌与左手背重叠交叉于病人胸部，双臂绷直，腰部挺直，借助上半身的重量垂直向下按压。每次按压后必须完全解除压力，使胸部弹回原位，频率控制在18秒内完成30次按压。

食品、药品中毒： 立即催吐

该院急诊科副护士长杨艳莉说，如果发现有人食品或者药品中毒，救助者要先用手指或小勺子压迫病人舌根部催吐。

如果是口服药物中毒，呕吐后，可以让病人口服鸡蛋清或牛奶以保护其胃黏膜，并立即送往医院治疗。

如果是口服农药中毒，应该在病人清醒的状态下让其喝300至500毫升温水后，再诱发呕吐。

接触有毒液体： 冲洗、中和毒素

有毒液体洒到衣服上并且蔓延到手指或腿上，怎么办？刘俊奇说，应马上除去被污染的衣物，然后用大量清水或者肥皂水冲洗体表，包括毛发、指甲以及皮肤的褶皱处。

有一点您要牢记，冲洗时千万别用热水，并保证冲洗的时间在15至30分钟。有条件的家庭，可以选择相应的解毒剂冲洗。

如果有人不小心被蜜蜂蛰伤，可以选用弱碱性溶液如肥皂水、淡石灰水等外敷，作用为中和酸性毒素；若被黄蜂蛰伤，则需要用弱酸性溶液如食醋等外敷。

“需要注意的是，如果用手挤压进肉里的蜂刺，只会使得蜂刺越陷越深。正确的方法是用小针挑拨，或

者用胶布粘出来。”刘俊奇说。

腹痛难忍： 别忙着吃药、喝水、热敷

很多人以为，肚子剧烈疼痛是因为“吃多了”，嚼点助消化的药就能解决问题。杨艳莉说，这种观念是错误的。在没有弄清楚腹痛的原因之前，最好不要乱吃药，更别吃止疼片之类的药物，也不要喝水或者热敷。

在救护车到来之前，如果病人没有休克，可以使其半卧或者采用“斜坡式”卧在床上，这样做起松弛腹肌、减轻疼痛、改善呼吸循环的作用。如果病人已经发生休克或者呼吸加快，应该把枕头加高，使病人头部与床呈20度至30度夹角，同时把下肢抬高15度至20度以增加回心血量。

突发心脏病： 深呼吸、用力咳

如果独处时突发心脏病，该如何自救？

“一个人如果心脏不能正常跳动，并且感觉快要昏过去时，他只有大概10秒钟的自救时间。”刘俊奇说，在这10秒钟内，一定要不断重复两件事：深呼吸和用力咳嗽。

当感到胸口出现剧痛，并且疼痛感开始蔓延到手臂、下巴，您要意识到：这可能是心脏病发了。此时，不要惊慌，立刻深深地吸一大口气，然后不停地用力咳嗽，就像要把胸腔深处的痰咳出来一样——一吸、一咳，间隔时间为2秒钟。

持续几次以后，如果感到疼痛稍有缓解，应立刻拨打120求救，并继续上述动作到救护车赶到。“深呼吸是为了把尽可能多的氧气吸进肺部，咳嗽是通过挤压心脏促进血液循环，恢复正常脉搏。”刘俊奇说。

获奖专著收录论文80余篇，近百万字，分为墓志碑刻综论、汉魏晋北魏碑志研究、唐代官吏平民墓志研究、唐代民族异域人物墓志研究、唐代宗教阶级人物墓志研究、五代宋元碑志研究、其他铭刻文献研究、铭刻辨伪8类，书中还附有170多张墓志石刻拓片和两幅唐代洛阳乡里方位区划示意图，均极具史料价值。

天气转凉，供应增加；假期过后，需求减少——
国庆长假过后 菜蛋价跌肉价稳

□记者 王蕾

国庆长假过后，我市市场上蔬菜、鸡蛋等副食品价格逐渐走低，肉价则继续保持平稳。业内人士分析，节日过后，副食品需求量减少，再加上天气转凉后蔬菜供应量增加，预计今后一段时间副食品价格仍会回落。

菜价最多下降30%

昨日，记者走访我市部分农贸市场及超市后发现，如今的部分蔬菜价格与国庆假期相比已有所下降。

“国庆假期蔬菜价格涨得比较厉害，这几天菜价终于开始下跌。”昨日上午，在小李村农贸市场买菜的市民杨女士说。商户刘先生说，国庆假期内，每公斤大葱卖4元，每公斤土豆5元，每公斤长豆角6元。这几天，3种蔬菜每公斤的售价分别降为3.2元、4元、4.2元。

在佳乐福超市内记者看到，土豆售价为每公斤2.1元，台湾小白菜每公斤1.96元，黄心菜每公斤1.36元。超市负责人说，最近几天，菜价最高跌幅达30%左右。目前天气已经转凉，各地秋季菜纷纷上市，对平抑菜价有很大作用。

每斤鸡蛋便宜了三四角

“国庆假期，市场上的鸡蛋价格基本维持在每公斤8元；节后，价格出现松动。”周公路农贸市场内的商户李先生说，现在鸡蛋的价格为每公斤7.2元至7.4元。由于价格便宜了一些，鸡蛋生意好了不少。

李先生说，天气转凉后，鸡蛋产量增加，储存也方便了，从现在开始一直到春节前，预计鸡蛋的价格会以降为主，到11月中旬时应该能降至每公斤6.6元左右。

猪肉价格基本没变

与此前相比，猪肉价格走势平稳，未出现下跌或上浮。

涧东路农贸市场一个经营生猪肉的商户说，国庆节期间猪精瘦肉价格为每公斤23.4元，猪后腿肉每公斤21.6元，猪五花肉每公斤19.6元，目前市场价格没有变化。

在解放路附近一家超市内，带皮五花肉每公斤售价15.72元，带皮前腿肉每公斤17.96元。超市负责人说，市场上猪肉的平均价格已较高，再涨价的可能性不大，今后一段时间肉价可能会小幅下跌。

是蝶是蜂还是鸟？原来它是“四不像” 原产美国的稀有昆虫蜂鸟蛾出现在我市



大图为出现在王先生花园中的蜂鸟蛾，小图为蜂鸟蛾资料图。

□见习记者 姜春晖 记者 李卫超 文/图

像蝶像蜂又像鸟，盘旋花丛忙采蜜——昨日，原产美国的稀有昆虫蜂鸟蛾现身我市。发现蜂鸟蛾的人，是家住涧西区香港城小区的王先生。他致电本报说，自己在花园里发现了一种奇怪的“鸟”：长得像蝴蝶，但会发出嗡嗡声，飞得还挺快！

昨日上午，在王先生家的小花园里，记者见到了这种“怪鸟”。它的体形与蜜蜂相近，但比蜜蜂大3倍左右；嘴上长有一根长长的“吸管”，身上有黄黑相间的条纹。

“天暖和时，它就不停地飞来飞去采蜜，把长长的‘嘴’伸入花骨朵里吸食花蜜。”王先生的母亲刘女士说，“怪鸟”还会倒着飞行。它最喜爱的花叫“金达莱”，是一种来自朝鲜的进口花。

这“怪鸟”究竟是什么？河南科技大学动物科技学院熊建利博士介绍，“怪鸟”名叫蜂鸟蛾，属鳞翅目蛾亚目天蛾科，是一种原产于美国南方地区的稀有昆虫，在我国实属罕见。

据了解，蜂鸟蛾也在我国其他地方出现过，这些蜂鸟蛾可能是随进口花卉进入我国的。由于它们数量非常少，所以不会对我国其他动物种群造成威胁。

(王先生获线索奖50元券)

■相关链接 蜂鸟蛾属蛾类

蜂鸟蛾，又称蜂鸟蝶蛾、蜂鸟天蛾，英文直译为蜂鸟鹰蛾。蜂鸟蛾首先像蝶，有长长的喙管和尖端膨大的触角；它又像蜜蜂，能发出清晰可闻的嗡嗡声；它还像南美洲的蜂鸟，夜伏昼出，很少休息，在取食时，和蜂鸟一样，时而在花间急驶，时而在花前盘旋。但它其实也是蛾类，为蝶类的同族“近亲”。

蜂鸟蛾有很多独特的习性和特征，被称作昆虫世界里的“四不像”。除了比蜂鸟多出一对触须，翅膀上没有羽毛以外，无论体重、外形还是生活习性、飞行速度，蜂鸟蛾都与蜂鸟极其相似，故而被生物学家命名为蜂鸟蛾。